

СЕКРЕТНО

Экз. № 1

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПЕРВЫЙ

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

"Алис"

Личное дело №

1417Принял ст.оперуполномоченный I отделения к-н Дамбраускас Р.Ю.
(должность, звание, фамилия оперработника)Дата « 17. » августа 1987 г. и место встречи

По приглашению Вильнюсского государственного университета с 28 июля по 12 августа 1987 года в республике находился известный кардиолог из Швеции(г.Гётеборг) Эдвардас Варнаускас. Практически он был гостем Каунасского медицинского института, так как в основном общался с учёными из КМИ. Проживал в гор. Каунасе в доме гостей КМИ(ул. Рагувос 10а). Была составлена напряжённая программа, которая включала знакомство с проводимой КМИ научной работой по профилактике заболеваний, встречи и беседы с ведущими специалистами института. Э. Варнаускас был принят ректором КМИ. Условно можно выделить 4 группы учёных, с которыми контактировал иностранец. Первая группа - хирурги: Бредикис, Думчюс, Киркутис. Вторая - кардиологи-клиницисты: Баубинене, Лукошевичюте, Забела. Третья - группа фундаментальных исследований: Толейкис, Жуклис, Тамулявичюс, Иванов, Стропус. Четвёртая - эпидемиологи: Мисявичюте, Дацнис, Милашаускене. Э. Варнаускас встречался со своими друзьями по учёбе Клумбисом и Люткусом(работают в КМИ), а также с Лабанаускасом(работает в Каунасском институте физкультуры). В г. Каунас приезжали медики из Вильнюса(Ругенюс, Чибрайте, Жукаускене), которые участвовали на лекции Э. Варнаускаса и общались с ним. Жукаускене готовится к выезду в Швецию на научную стажировку. По словам источника, Э. Варнаускас оказал существенную помощь для организации её стажировки. Иностранец несколько раз выезжал в г. Вильнюс, где останавливался у своего дальнего родственника Стасинаса Ю.Ю. (адрес: **являет-**
ся зам. председателя общества охраны природы). В Вильнюсе Э. Варнаускас намеревался встретиться с ректором университета Кубилисом, а также с учёным ВГУ(факультет физики) Вигандасом Паулаускасом, который несколько лет назад стажировался в Швеции. В Вильнюсе он навестил Фледжинскаса, высказал свои рекомендации по дальнейшему курсу.

*Г. Сапибаускас П.К.
К маючюое по
Фаусб Герас
7.09.87*

су его лечения. В целом Э.Варнаускас остался довольным своим пребыванием в республике. По его словам, он увидел, что медицинская наука в Литве не стоит на месте, имеются неплохие достижения, работают высококвалифицированные специалисты, готовится перспективная молодёжь. Каких-либо антисоветских, провокационных высказываний с его стороны не замечалось.

Во время бесед с источником, ректором КМИ и другими учёными Э.Варнаускас постоянно утверждал, что литовская эмиграция готова оказать существенную помощь медикам КМИ, работающим по проблематике профилактики заболеваний. Эта помощь выразилась бы в поставке в республику современной медицинской аппаратуры, которая была бы куплена за деньги литовских эмигрантов. Э.Варнаускас утверждал, что по этому вопросу уже предпринимаются конкретные шаги. Так, в США создан "комитет" из 9 человек, который будет осуществлять организационную работу по сбору необходимой суммы денег. В этот "комитет" входит Вебелюнас, Кошубене. Других фамилий Э.Варнаускас не упоминал. По словам Варнаускаса, этот комитет будет шефствовать над 2 проектами: 1. Закупка книг для библиотеки Вильнюсского госуниверситета (Как выразился Варнаускас, книги уже куплены. В связи с этим Варнаускас намеревался встретиться с Кубилюсом). 2. Закупка медицинской аппаратуры для КМИ. С Э.Варнаускасом достигнута договорённость, что он будет организовывать закупку следующей аппаратуры:

1. Мониторная аппаратура (10 аппаратов, стоимость около 100 000 долларов)
2. Компьютерная аппаратура для регистрации кардиограммы физической нагрузки (стоимость 70-80 тысяч долларов)
3. Компьютеризованная информационная система (персональные компьютеры).

Э.Варнаускас подчеркнул, что мониторную аппаратуру можно будет получить уже в первой половине будущего года. Это он считает вполне реальным. Лучший путь доставки аппаратуры в республику - через Всемирную организацию здравоохранения (это мнение Варнаускаса). Источник и Э.Варнаускас договорились поддерживать постоянную связь по вопросам, связанным с получением медицинской аппаратуры.

По словам источника, Э.Варнаускас намерен поддерживать контакты только на академическом уровне. Он не хочет иметь никаких дел с министерством здравоохранения и другими государственными учреждени-

ями.

Э.Варнаускас твёрдо обещал оказать содействие для вызова 5-х учёных КМИ в Швецию для прохождения стажировок и чтения лекций. Так, он обещал пробить стипендию для прохождения годичной стажировки Эгидиусу Авильтису, а также пригласить с лекциями Казимираса Жуклиса, Видмантаса Обеленюса, Феликсаса Букаускаса и Киркутиса.

Во время пребывания в республике Э.Варнаускас выдвигал идею строительства в Литве завода, производящего технику (компьютерную) мировых стандартов, которую можно было бы реализовать во внешнем рынке. Он сказал, что в США и Швеции он знает промышленников литовского происхождения, которые, возможно, заинтересовались финансированием такого завода. Естественно необходимо учитывать вопрос прибыли, которую они будут иметь от этого. Э.Варнаускас упомянул, что он прозондирует этот вопрос. Из числа лиц, которые могли бы заинтересоваться этой идеей, он назвал Леонаса Маркшайтиса, проживающего в Гётеборге. Он работает в фирме, которая ведёт торговлю со странами Дальнего Востока.

Говоря о своих планах на будущее Э.Варнаускас сказал, что ещё в этом году он поедет в США, где будет встречаться с членами "комитета". Он также заявил, что в будущем намерен приезжать в республику. В сентябре месяце с.г. он пообещал написать источнику положении дел в связи с закупкой медицинской аппаратуры.

Примечание: информация "Алиса" была записана на магнитофонную ленту, которая после обработки размагничена. Копию настоящего сообщения передать т. Синявичюсу П.К. для возможного оперативного использования.

Ст.оперуполномоченный I отделения
I отдела КГБ Литовской ССР

капитан

Damrauscas

Р.Ю.Дамбраускас

"24" августа 1987 года

№ I/3 - 2573
от "24" августа 1987 г.

Р.Ю.Дамбраускас